

全流程筑牢企业数字安全屏障

□邹航

中共中央、国务院印发的《数字中国建设整体布局规划》，明确了强化数字技术创新体系和数字安全屏障“两大能力”。数字安全已和数字技术并列成为支撑数字中国建设的两大基础。

健全措施，打造全方位数字安全防范体系。如何打造覆盖数字化场景的数字安全防范体系，成为影响数字经济健康可持续发展的关键性问题。

协同感知，增强数字安全监测预警能力。数字经济在蓬勃发展的同时，安全问题不可忽视。一要全面监测，通过自动监控和人工巡检两方面强化日常安全监测。

溯源追责，提高数字安全响应处置水平。全面推进构建数字安全的良好生态，要加强数字安全防护和谨慎处置等技术手段建设。

加强治理，构建数字安全防护闭环。数据安全法填补了技术领域数据安全立法的空白，但数字安全保障能力仍有待提高。

(作者单位：重庆理工大学，本文为重庆市教委人文社科研究项目成果)

数字化时代提升全民数字素养与技能

数字文明新时代呼唤加快全民数字素养与技能建设

数字浪潮席卷而来，成为经济发展关键力量。新一轮产业变革催生了“数字经济”，我国数字经济发展迅速，已经成为推动我国科技跨越发展、产业与社会治理优化升级、生产力整体跃升的关键力量。

数字鸿沟问题突出，特殊人群数字技能偏低。快速的数字化进程使生活生产更智能、更高效的同时，也带来了由于不同群体之间使用新一代信息技术有差距而产生数字鸿沟。

来了身体机能变差、情绪不稳定、降低主动思考等问题。中青年是数智化的中坚力量，从生产到生活方方面面都享受着数智化带来的便利。

提升全民数字素养与技能，是弥合数字鸿沟的关键举措。数字鸿沟是指不同社会群体之间在拥有和使用现代信息技术方面存在的差距，重点体现在国民

数字素养和技能上的差距，是经济和社会发展矛盾在数字时代的集中反映。提升全民数字素养与技能，是顺应数字时代要求，提升国民素质、促进人的全面发展的战略任务。

丰富多元场景共促全民数字素养与技能提升

提升全民数字素养与技能有很多方法和场景，这些场景的关注点可以首先落在生活和工作上，利用数字技术赋能人们生活的方方面面。

教育数字化，不负韶华共探索。教育引导数字化的发展是教育信息化的特殊阶段，是数字中国的重要组成部分，对推动教育数字化、建设学习型社会非常重要。

数字赋能教育，优化教学模式。数字化对传统教学模式会带来巨大的影响。首先体现在教师和学生角色的变化上。

代速度越来越快，高校学科建设的内容也与时俱进，探索集成创新、多点突破、融合发展的学科建设和发展。

医疗智慧化，革故鼎新促跃升。数字赋能医疗，就医更便捷。医疗是全民都能接触到的生活场景。

数字赋能教育，完善教学设施。校园公共设施在数字化发展过程中变得越来越完善和智能。比如数字图书馆的出现，可以满足多人同时查阅信息。

备、远程医疗设备，还能消除“时间”“距离”“环境”等医疗“围墙”，让更多健康服务切实走进千家万户。

工作数字化，精益求精共追求。数字赋能工作，效率提升，质量精进。通过自动化、数据分析、协同和实时沟通等手段，使工作流程更高效、决策更准确。



王涛 北京大学重庆大数据研究院副院长，中关村数智人工智能产业联盟副秘书长，重庆数字经济研究中心特聘专家，曾任北京大数据研究院博雅大数据学院院长、大数据教育联盟副秘书长。

习近平总书记指出，要提高全民全社会数字素养和技能，夯实我国数字经济发展社会基础。中共中央、国务院印发的《数字中国建设整体布局规划》也指出，要构建覆盖全民、城乡融合的数字素养与技能发展培育体系。

以实际行动助力提升全民数字素养与技能

北京大学重庆大数据研究院始终秉承“基础研究在北大，产业落地在重庆”的发展理念，以需求驱动型基础研究为核心。

北大天元助力教育数字化。研究院已成功研发北大天元数值计算通用软件，软件已突破国产通用型科学计算软件的根技术。

字化、全民数字技能提升贡献国产化替代新力量。

智慧中医药平台助力医疗智慧化。研究院面向中医药领域，建立覆盖中医院、个人、中医主管部门、中药企业的智慧中医药一体化服务平台。

专题培训助力工作数字化。为让数字化观念深入人心，提升高效率数字化工作能力，研究院面向政企宣贯数字化转型价值，推动传统思维转变至数字化思维，开展数字化技能操作的培训。

数据分析、平台使用等数字技能更高效地开展。

数字经济建设、全民数字素养和技能提升是全社会的事业，这个过程，漫长且远，但行则将至。转型需要关注其长期利益。

□李卓凌

以提升成渝金融法治水平护航西部金融中心建设

进进的更高要求。一方面，成渝两地应结合区域具体情况，构建优势互补的现代金融业特色，完善地方金融监管立法，不断为服务地区产业发展提供科学的法治规范。

建立金融协同治理机制，加大对违法犯罪预防打击力度。在金融要素资源汇聚于成渝地区的同时，金融违法行为也可能呈现高发态势。

规、避免金融监管，进行制度套利的行为发生。另一方面，应强化金融监管与金融司法政策衔接配合，不断提升对违法行为的预防治理能力和对金融犯罪活动的打击力度。

锤炼金融执法队伍本领，增强对金融法治工作的驾驭能力。随着新型金融交易模式层出不穷，金融产品多层次套、交易结构日益复杂，金融违法行为的隐蔽性、复杂性、技术性、国际性等特点逐渐增强。

性化解，都要求执法人员必须不断增强对金融法治工作的驾驭能力。现阶段，成渝地区的金融发达程度较京津冀、长三角等地区还有一定差距。

加强金融法治宣传引导，坚持金融工作的“人民性”。一方面，要严防金融案件风险，保护人民群众财产不

金融纠纷多元化解机制，时刻将体现人民利益、维护人民权益作为金融法治建设的出发点和落脚点。

整合金融教育法治资源，搭建法治人才培养平台。成渝地区具有丰富的高校资源，应持续加强双城经济圈教育资源和法律资源的联动互通。

(作者单位：西南政法大学行政法学院，本文为重庆市科委科技计划项目：cstc2021jsyj-zzysbAX0039 成果)

资政参考